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de cultură generală găsesc un bogat şi valoros material documentar, ce poate fi folosit la 
orele afectate explicării organizării sociale a orînduirii feudale, precum şi la cele privind 
cultura şi arta evului mediu. In folosirea cărţii în cadrul procesului instructiv-educativ, atît 
pentru pregătirea personală, cît şi pentru ilustrarea şi îmbogăţirea leqiilor cu material 
didactic intuitiv, profesam! trebuie să ţină seama de faptul că metoda de investigaţie struc
turalistă a lui Jacques Le Goff trebuie permanent raportată Ia definiţia generală, materia
list istorică, a feudalismului. 

Andre Maurois, Istoria Angliei, voi. I-II, 
Bucureşti, Editura politică, 1970, 350 p., 325 p. 

Gloria Ceacalopol 

Cunoscut publicului român încă din perioada interbelică, numele lui A. Maurois a 
reapărut recent pe coperta unei cărţi traduse in limba română, atrăgînd atenţia atît a celor 
care privesc noutăţile editoriale de pe poziţiile cititorului dornic să-şi lărgească orizontul 
cultural, cî~ şi a celor care au făcut din cercetarea istoriei o profesie. Cititorii care cunosc 
deja măiestria scriitoricească şi cunoştinţele temeinice ale lui A. Maurois în domeniul istoriei 
anglo-saxonilor 1 au prilejul de a se delecta cu lectura unei noi traduceri a cărţii dedicate 
istoriei Angliei. 

Volumul I al lucrării cuprinde patm „cărţi", intitulate de autor după cum urmează: 
„Originile", „Regii francezi", „Măreţia şi decăderea feudalităţii (1272-1485)", „Dinastia 
Tudorilor sau triumful monarhiei". Volumul al II-iea este Împărţit în trei „cărţi", care se 
referă la : „ Triumful parlamentului", „Monarhie şi oligarhie", „De la aristocraţie la demo
craţie". Pe scurt, Maurois şi-a asumat covîrşitoarea sarcină de a expune şi analiza istoria 
Angliei ide la „primele semne umane" pînă Ia cel de-al doilea război mondial. 

Parcurgînd sinteza lui A. Maurois, cititorul constată o străduinţă perseverentă de 
interpretare personală a unora dintre fenomenele sociale, politice şi spirituale din istoria 
Angliei, o atenţie specială acordată evoluţiei mentalităţii şi instituţiilor engleze. 

Măiestria scriitorească, erudiţia şi unele idei strălucite ale lui A. Maurois încîntă, 

pasionează, fără însă ca interpretarea fenomenelor istorice care s-au consumat de-a lungul 
veacurilor pe insulele britanice să satisfacă pe deplin. Fireşte, aceasta numai în cazul în care 
ne hotărîm să abordăm critic o serie de chestiuni, căci altfel însuşirea unui punct de vedere 
expus cu măiestria de mare scriitor şi gînditor a lui A. Maurois este cu mult mai comodă. 

Dar să urmărim evoluţia istoriei Angliei în interpretarea lui A. Maurois. In momentul 
cuceririi normande, Anglia „cunoaşte de multă vreme monarhia, biserica, impozitul funciar, 
geld-ul, recrutarea în masă, fyrd-ul. Regii normanzi se vor servi de aceste instrumente, dar 
ei vor fi aceia care vor da Angliei cea mai marc parte a instituţiilor care îi vor constitui 
originalitatea" 2• Cîţiva „mari francezi" au contribuit, după părerea autorului, la edificarea 
Angliei. „ ... Rolul regilor normanzi şi angevini a fost imens" 3• In locul unei „ţări de pio
nieri", cu o justiţie rudimentară, „o biserică imorală şi rebelă", „regii francezi" au creat o 

1 Dintre lucrările lui A.Mau roi s au mai fost traduse în rom<tneşte următoarele : 
Istoria Statelor Unite, Editura „Secolul XX" S.A.R., Bucureşti, [f.a.], 494 p.; Eduard VII şi 
vremea lui, Editura „Adevărul", S.A., Bucureşti, [f.a], 267 p. 

! A. Maur oi s, Istoria Angliei, voi. I, p. 95. 
a Ibidem, p. 188. 
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administraţie centrală care tolera libertăţile locale ş1 instituţii a căror trăinicie a înfruntat 
veacurile. La cîteva secole de la cucerirea normandă, în veacul al XV-iea, norgolioşii" englezi 
se socoteau deja invulnerabili în insula lor şi dispreţuiau celelalte naţiuni. „Mai mult încă 

decît bogăţia - scrie A. Maurois -, pricina cea mare a orgoliului englezului era pe atunci 
relativa sa libertate" 4• Ce însemna ,.libertatea" englezilor se poate Înţelege şi din faptul 
că nici măcar un rege ca Richard al III-iea nu ar fi îndrăznit să-i impună pe supuşii săi 

la plata unor noi impozite fără consimţămîntul parlamentului. nln Anglia - remarcă 

A. Maurois - libertatea poporului slăbeşte puterea regelui, dar marea acoperă grejelile 
şi slăbiciunile" 5• Englezul era npropriul său soldat şi propriul său poliţai" 6• In sfirşit, deşi 

poporul - săturat de anarhia provocată de Războiul celor două roze - dorea .un des
potism relativ", .ideea monarhiei îngrădite este bine înfiptă În capetele englezilor" 7

• Ocu
pîndu-se de .triumful monarhiei", A. Maurois remarcă că "guvernarea regilor Tudor a fost 
o guvernare de mînă forte, dar forţa ei nu i-o dădea nici armata, nici poliţia. Sprijinindu-se 
pe opinia publică, pe yomeni, pe arendaşi, pe negustori, ei au acaparat puterea spirituală" 8• 

Instituţiile tradiţionale s-au menţinut chiar şi În vremea absolutismului Tudorilor. Parla
mentul, de pildă, a fost respectat de regii din dinastia Tudor. Parlamentul devine însă tot 
mai conştient de forţa sa, tot mai independent, :n vreme ce „ ... monarhia engleză va slăbi 

curînd datorită tocmai serviciilor pe care le-a adus" 9, iar „imprudenţa un:i dinastii noi 
- Stuart, n.n. - va deschide calea liberă pentru victoria parlamentului asupra monarhiei" 10• 

Nici În vremea Tudorilor, nici În cea a Stuarţilor şi nici mai tîrziu, consid~ră autorul, 
„ ... Anglia n-a cunoscut niciodată monarhia absolută. Cînd forţele reale s-au deplasat, 
suverani abili au consultat toate stările din regat şi şi le-au raliat" 11 • 

A. Maurois se ocupă destul de insistent 'de evenimentele din veacul al XVIl-lea, 
de ceea ce istoriografia noastră numeşte „revoluţia burgheză", de „compromisui de clasă de 
la 1688" etc., pe care autorul le tratează în capitole ca: „Iacob I şi problema religioasă", 

„Primul razboi civil", „Efectele durabile ale puritanismului" etc. lată, de rildă, cum inter
pretează automl conflictul social, economic, politic şi spiritual de la mijlocul veacului 
al XVII-iea : „Această revoluţie nu era ca acele valuri adînc răscolitoare care ridică masele. 
Ea aduce mai curînd vrajba în sînul claseloT decît le ridică una împotriva alteia" 1~. în altă 

pa.rte A. Maurois apreciază că englezii manifestau o mare capacitate de adaptare la modi
ficările din viaţa socială, politică şi spirituală, În ciuda conservatorismului lor. Întotdeauna 
instituţia veche recunoştea şi asimila faptele noi, astfel că „În Anglia n-a fost niciodată 
o adevărată revoluţie. Scurtele răscoale care-i jalonează istoria n-au fost decît nişte vălurele 
pe Y.1prnfoţa un1.1i ocean şi glorioasa revoluţie din 1688 n-a fost dacît un schimb de 
semnături" l:1. 

Compromisul de clasă dintre burghezie şi ma.rii proprietari funciari realizat În 1688 
a fost, după părerea autorului, „... o fericire rentru Anglia", deoarece s-a putut realiza 

4 A. Maur oi s, Istoria Angliei, voi. I, p. 260. 
0 Ibidem, p. 261. 
6 Ibidem. 
7 Ibidem, p. 262. 
8 Ibidem, p. 355. 
o Ibidem, p. 356. 
10 Ibidem, p. 317. 
li Ibidem, p. 317. 
12 Ibidem, voi. II, p. 47 
13 Ibidem, p. 318. 
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„cea mai mare schimbare din istoria sa şi pasul de la despotism la monarhia constituţională 
fără ca Între englezii celoir două tabere să se fi săpat un şanţ de netrecut• g. 

Cele mai impo.na.nte fenomene din istoria Angliei în~re anii 1688-1815 au fost. 
potrivit pă.reru lui A. l\faurois, urmă.marele: formarea sistemului parlamentar englez, care 
nu a scuri·t msa ţara de o guv=are oligairhică ; războiul cu Franţa revoluţionară şi apoi 
imperială pentru a împiedica hegemonia acestei mari puteri pe continent ; revoluţia agricolă 

şi industrială. 

Secolul al XIX-iea, cu numeroasele sale probleme noi, reţine de asemenea atenţia 

lui A. Maurois. Este drept Însă că unele evenimente sînt examinate de autor În treacăt. 
Aşa, de pildă, despre ceea ce a fost larga mişcare de mase, democratică, muncitorească, 

adică mişcarea C<Ll'tisră, aurornl menţionează că atunci cînd „... în 1848, cartiştii ameninţară 

să imite noua revoluţie franceză din februarie, două sute de mii de cetăţeni aparţinînd cla
selor mijlocii se angajează ca constables voluntari şi menţinură ordinea" 15• Iar În altă 

parte, A. Maurois scrie că mişcarea cartistă a fost înecată de valul de prosperitate ce a 
urmat crizei din anii 1847-1848. „Cei Înţelepţi" - adică clasele conducătoare - nu uitau 
însă că mişcarea revendicativă putea renaşte oridnd şi de aceea era de dorit să existe 
o „supapă". în paginile cărţii sale, A. l\1au.rois se străduieşte să explice cum au găsit englezii 
această „supapă" şi În ce constă ea, care au fost „Întîmplările" şi compromisurile care au 
îngădui·t acestora să evite unele neplăceri. Capitolele referitoare la istoria Angliei imperialiste 
sînt destul de reduse. Ocupîndu-se de cauzcle primului război mondial şi de politica Angliei 
fai;ă de alre puteri - În capitolul „Pacea Înannată" -, autorul iremart:ă că, mai ales 
după 1900, „îndeosebi dorinţa împăratului de a-i ului pe englezi şi de a-i bate pe propriul 
lor teren grăbi construirea unei mari flote germane care avea să neliniştească, în curînd, 
AngLia" 16• Analiza „preistor.iei" şi istoriei primului război mondial - „marele război" - îl 
duce pe autor la concluzia că „pacea de la Versailles a fost„. o pace nereuşită" 17. 

Evenimentele interbelice, cauzele celui de-al doilea război mondial sîm analizate de 
autor foarte pe scurt. Merită să reţină atenţia aprecierea lui A. Maurois asupra politicii 
faţă de Germania nazistă promovată de Neville Chamberlaoin. După părerea autorului, Cham
berlain Încean:ă să ducă o „politică de împăciuire", care „nu putea reuşi cu aventurieri 
care nu respec.tau decît forţa" 18. 

în sfî~t, credem că cititorul poate să Înţeleagă mai profund con.cepţia lui A. Ma.urois 
despre particularităţile istoriei englezilor, despre importanţa compromisurilor în viaţa internă 

a ţării dacă vom menţiona o încheiere a autorului : „Clasele sînt împărţite aici nu de 
amintiri şi nici de patimi, ci de interese asupra cărora se poate uşo!I" ,tfanzaqiona" 19• 

Acestea au fost cîteva dintre ideile mai de seamă ale lui A. Maurois, care îngăduie 

conturarea unei imagini a modului În care autorul Înţelege sensurile istoriei Angliei, cauzele 
unora dintre fenomenele social-economice şi politice mai importante. 

Fără intenţia de a diminua meritele unei lucrări valoroase şi utile, am dori să atragem 
atenţia cititorului că trebuie să privească cu rezervă unele interpretări cuprinse în paginile 
acestei cărţi. 

14 A. Maur oi s, Istoria Angliei, voi. II, p. 105. 
15 Ibidem, p. 223. 
16 Ibidem, p. 283 
17 Ibidem, p. 297. 
16 Ibidem, p. 308. 
10 Ibidem, p. 320. 
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Mai întîi de toate, subliniem faptul că autorul - deşi vede În dezvoJtarea SOC!etaţll 
intruduparea ideii de progres - nu acceptă lupta de clasă ca factor decisiv În ist0ria 
Angliei. Pentru A. Maurois este preţioasă şi lăudabilă capacitatea englezilor de a găsi căile 

către „compronUs". Apoii, deşi termenul „revoluţie" apare de mai multe ori în paginile 
cărţii, totuşi cititorul nu-şi poate da seama exact ce a însemnat ;revoluţia în Anglia. Şi 
aceasta cu atÎt mai mult, cu cît autorul neagă la un moment dat faptul că pe insulele bri
tanice ar fi avut loc „o adevărată revoluţie". Referindu-se la cauzele evenimentelor din 
prima jumătate a veacului al XVII-iea, printre altele, A. Maurois pune pe seama „impruden
ţei" Stuarţilor victoria parlamentului. Punctul de vedere al istoriografiei marxiste este însă 
diferit de cel al lui A. Maurois. Iată, de pildă, ce scrie istoricul englez A. L. Morton : „Ab
solutismul Tudorilor le asiigură noilor clase avute - burghezia şi noua nobilime, n.n. - pro
teqia şi răgazul necesar pentru a se putea consolida. Posibilităţile oferite au fost folosire 
din plin, pînă cînd, spre sfîrşitul secolului - al XVI-iea, 11.n. -, nu s-a mai simţit nevoia 
protecţiei regale, iar protectorul însuşi a devenit o povară. In alianţă cu puterea regală 

burghezia a ruinat ţărănimea, a umilit biserica, a zdrobit Spania. Devenind acum - pentru 
p.rima dată în istorie - o forţă independentă, burghezia a atacat mooa;rhia însăşi, a detronat 
şi a decapitat un rege şi a înf.iinţat o republică" 20• Aceasta a fost, de fapt, revoluţia bur
gheză din Anglia, o revoluţie adevărată, a cărei „ţroblemă - cheie" era proprietatea ii. 

In altă ordine de idei, se pot face unele observaţii În legătură cu modul în care sînt 
explicate cauzele primului şi celui de-al doilea războii moo&al. Inarma.rea navală a Ger
manieii a stîmit Într-adevăr nemulţumi.rea Angliei, dar, în ultima instanţă, evoluţia capita
lismului englez şi german către imperialism - după 1870 - a provocat apariţia contra
diqiei antagonice care va împinge cele două puteri în tabere adverse. Acest lucni însă 

A. Maurois nu ni-l spune t.xp1ici,t. „Inţelegerea cu Franţa, apoi cu Rusia, a devenit Începînd 
din 1905. o reaqie defensivă, provocată de ameninţările amiralului Tirpitz" 22, scrie 
A. Maurois. In parte, este adevă.rait. Ar fi însă greşit - după pă.rerea noastră - să reducem 
totul la aceasta. înţelegerile privind împărţirea zonelor din Africa de nord (Maroc, Egipt), 
Persia şi China nu pot fi calificate drept „defensivă". 

Apoi, pacea de la Versailles a fost mai mult decî~ o simplă „pace nereuşită". Aceasta 
a fost pe deplirn imperia.1istă. Acem lucru este recunoscut chia:r şi de către unii ,istorici din 
Occident şi ar fi - credem - inutil să ne stil'ăduim a o demonsma citiitorilor mmâni. 

In ciuda celor semnalate mai sus, considerăm că În ansamblu sinteza lui A. Maurois 
este reuşită şi demnă să .reţină atenţia. Rafinaruil om de rultură care a fost A. Maurois 
a ,reuşi.t să .descrie mai ales actele de cultutră şi moravurile engleze cu o competenţă şi mă

iestrie incontestabile, să creioneze po.rtretele unor oameni de seamă ai Angliei cu un talent 
remarcabil. Descrierile unor momente de seamă ale trecuntlui englezilor apar de sub pana 
lui A. Maurois ca adevărate fresce istorice. 

Toa.te aceste calităţi fac cartea lui A. :M.a.urois deosebit de rutilă, instructivă şi 
captivantă. 

Mircea N. Popa 

20 A. L. Mort o n, Utopia engleză, Edit. de stat pentru literatura politică, Bucureşti, 
1958, p. 66. 

21 Ibidem, p. 79. 
22 A. Mau ro i s, op. cit., voi. II, p. 292. 
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